

никновенные кубанских казачье-краевых организаций, с сильными украинско-национальным уклоном.

Революционное движение на Терек в 1870-х годах ограничивается кружками учащейся молодежи средне-учебных заведений и студентов, приезжающих во Владикавказ на каникулы. В 1874 г. выслан сюда студент Москов. унив. В. Станкевич. В 1876 г. лишают права на педагогическую деятельность дочь хорунжего Любовь Серебрякову, содержательницу частной школы, за принадлежность ее к революционному кружку владикавказцев. Кружок этот был основан окончившим Москов. Технич. Училище и Земледельческий Институт в Петербурге осетином, Д. Н. Сохневым. Он собирал на своей квартире во Владикавказе учеников местной гимназии и ремесленного училища. Он был связан и с революционными грузинскими организациями, обнаруженными в окт. 1876 г. в Тифлисской и Кутаисской губ.¹⁰⁾

Подобное-же дело возникло и в янв. 1878 г. по поводу распространения запрещенных изданий среди учениц Ольгинской гимназии (во Владикавказе). Оказалось, что Евлампия Назарова, ученица 7-го кл., получила нелегальные книги от лесного кондуктора Ив. Полуницына и часть их передала подруге Надежде Головченко. 26 мая 1879 г. Полуницын получил строгое внушение и негласный надзор, Головченко освобождена от ответственности, а Назарова отдана под негласный надзор. Последнюю в дек. 1879 г. выслали из Москвы на родину в Терскую область.

¹⁰⁾ Скитский: „Из ист. револ. движения в Осетии в 1870-х гг.“, Изв. Горск. Педагог. Института“, т. V.

Др. Э. Хара-Даван.

Р а с ы.

(Из труда автора „Национальный вопрос“).

Нация происходит от рас, поэтому нам необходимо познакомиться с происхождением рас. Дарвин своим учением о происхождении видов дал точное определение понятию о расе, как физическом типе. Человечество делится с отдаленных времен (около 700 тысяч лет) на расы, а последние на национальности и языки. По Ляйлю „расы меняются гораздо медленнее, чем языки“. Так, тысячу лет тому назад, ни один из современных европейских языков не существовал. Проф. Мак Мюллер протестует против смешения большинством европейских ученых выводов антропологии с выводами лингвистики, заявляя: „существуют арийские и семитские языки, но было бы против всяких правил логики говорить об арийской расе, крови, черепе и создавать по признакам языка этнологическую классификацию. Я повторяю то, что говорил много раз раньше: „говорить об арийской крови так же ошибочно, как говорить о длинноголовой грамматике“.

Каждый человек принадлежит к какой нибудь национальности и к одной из существующих рас. По современным данным науки (антропологии, археологии и этнографии) историческое происхождение современных рас сводится к существованию лишь двух рас. Монгольская или желтая раса, весьма короткоголовая с гладкими, черными волосами, насчитывающая около миллиарда душ, и черная или негрская раса, весьма длинноголовая с шерстистыми волосами, насчитывающая 235 миллионов. Этим двум расам суждено было сыграть главную роль в развитии человечества. Примитивные и застывшие отрпыски этих двух рас, исследователи находят в глухих изолированных центрах обеих полушарий. Эти две расы приняли участие в формировании европейской части человечества.

Европейцы суть продукт смешения монгольской и негрской расы, изменившиеся под влиянием физической среды, согласно исследованиям и данным сводной работы Ripley, The Races in Europa.*)

Азия — колыбель человечества. Гималаи, najwyżшие горы на земле, первые освободились от воды и в

В дек. 1878 г. были получены агентурные сведения, что сыровар Прокопов на своем хуторе близ г. Георгиевская распространял в народе революционные издания. В дек. того же года нашли запрещенные книги у слесаря Иос. Адамца. Он получил их от жены унтер-офицера Авдотьи Нагорной. Адамца выслали за границу. Книжки Нагорной пришли от ее брата Д. Данилова, служащего Владикавказ. жел. дороги, из Ростова, где его и забрали 9 сент. 1879 г. Он, в свою очередь получил их от конторщика Павла Амбарова в Ростове. Данилов и Амбаров получили (после долгого заключения) по 2 года гласного надзора.

Накопец, в 1876 г. в Петербурге обнаружен был кружок владикавказцев из студ.-технологов П. Д. Головченко, Буякова, Станкевича, А. М. Соколовского (из Киева), Серг. Корнилова, А. Капацанского и Кузмина. Кассою кружка заведывал Корнилов. Собрания происходили на квартире у Лоцилиной (терской казачки). Головченко в июне 1878 г., при помощи сестер Назаровых (Серафимы, Неонилы — и известной уже нам Евлампии) основал во Владикавказе „Контору“ питерского кружка для пропаганды на Терек. Интересна эта связь терцев с киевлянами. В сущности, кружок был зародышем терского замлячества.

Как мы видим, лишь очень медленно и не без труда местный, краевой и казачий элемент начинает играть роль в умственных стремлениях краевой молодежи в казачьих краях Юго-Востока. Между тем в казачестве на Дону и на Яике (Урале) проишодили события, бывшие этапом в борьбе казачьей массы за ее исторические права.

том районе впервые появилась жизнь и человек. Эта непроходимая „крыша света“ разделяла Азию на северную половину, населенную монгольской расой и южную, населенную негрской расой. На западе и востоке, Гималаев, где горы снижаются, происходило смешение этих двух рас. Так, на восток от Гималаев образовалась смешанная область — в Индокитае, на островах Океании и малайцы.

На западе — Малая Азия, Восточная Европа и северо-восточная Африка, откуда устремился людской поток в Европу, так как тогда северная Африка была связана сушей с южной Европой, а от южной Африки была отделена в третичную эпоху морем — Сахарой.

Длинноголовая раса некогда занимала всю сушу Европы, продвигаясь вслед за ледником на север. Позже, с востока в Европу пришла вторая кругло или короткоголовая монгольская раса и заняла горный центр Европы, вклинившись и разделив длинноголовых старожильцев на двое. Так образовались три главные элементы современной Европы.

Из южной части длинноголовых (негр.) образовалась та называемая средиземная подраса, имеющая сейчас свое месторазвитие на южном побережье и на полуостровах Европы. Из отброшенной на север части длинноголовых образовалась так называемая скандинавская подраса, существенно изменившаяся под влиянием климата свой внешний вид. Из низкорослой, черноволосой и темноглазой она превратилась в высокорослую, белокурую и голубоглазую. От них происходит германская раса, как учат германские расисты.

Из вклинившейся между первыми двумя круглоголовой (монгольской) расы образовалась альпийская подраса, с рыжеватыми волосами, широким лицом, средним ростом, мясистым носом, и серыми глазами.

Из этих трех ветвей двух основных рас образовались все национальности Европы. Все это подтверждается новейшими данными указанных английских ученых, особенно археологии и антропологии.

Во Франции имеются все три типа. В Германии и Швейцарии существуют оба главных типа, длинно и круглоголовые. В Англии длинноголовые совершенно

*) Из книги П. Милюкова: Национальный вопрос.

поглотили короткоголовых, черепа которых находят в древних могилах и следы которых видны в темной окраске населения Уэльса и Ирландии.

Славяне относятся к короткоголовому альпийскому подтипу. В России древняя длинноголовая (скандинавская) раса заменена короткоголовою.

По био-химическому коэффициенту крови, русские „роднее“ тюрко-монголам (1,2), а западные славяне романо-германцам (2,5). Таким образом, славянская кровь является мифом, лишь славянский язык — фактом.

Отсюда следует, что ни одна из европейских наций не может гордиться чистотой своей расы или крови. У всех имеется в большей или меньшей степени примесь желтой или черной расы.

Лингвистика доказала, что арийские языки европейских народов и иранцев с индусами произошли сравнительно недавно, после поселения этих народов на современных их местах. Язык каждого народа видоизменился от слияния с языком старожителей тех мест, где поселились современные национальности. Если язык души народа, то из этого видно как она может быть изменчивой.

Изменчивость признаков расы очень медленна, но поддается влиянию среды и климата. Самым постоянным признаком расы является „головной указатель“, т. е. форма и величина черепа в сравнении с цветом кожи, глаз и волос, зависящим от климата. Длинноголовыми или долихоцефалами называются черепа, которые имеют продолговатую форму, если смотреть сверху, ширина их меньше трех четвертей длины (0,70) головы.

Короткоголовыми или брахоцефалами называются черепа, имеющие сверху круглую форму, а ширина их больше трех четвертей длины головы (0,80).

Доказательством влияния климата на расу служит повышение среднего роста населения с юга к северу Европы. Рост европейских переселенцев в северную Америку увеличивается уже со второго поколения.

Расовая окраска кожи исключительно зависит от внешней среды. Географическое расположение желтой, черной и белой расы находит свое объяснение именно в этом. Черный цвет кожи предохраняет от активных лучей, падающих вертикально; его район — 25 градусов на север и на юг от экватора. Далее следует район коричневой кожи, между 25 и 35 градусами широты по обе стороны тропиков, где лучи падают немного косо и кожа нуждается в меньшей защите от активных лучей, но имеются пассатные ветры. Зона желтой кожи распространяется между 35—45° северной и южной широты в травянистых степях, с сухим климатом и с резкими колебаниями летней и зимней температуры. В Азии эта широта тянется от 50 градуса до пределов полосы сибирского леса. И только за пределами 45—50° широты надо искать родину белой кожи. Лес, влага, прохлада и сырые ветры — вот условие побеления бывших черно и темнокожих. Организм здесь вновь приспосабливается к среде: белый цвет кожи сохраняет теплоту, препятствуя излучению, а черная, как мы сказали раньше, защищает от активных лучей тропического солнца.

Расы и подрасы имеют большое число национальностей.

Думы и мысли.

Те же щи, только жиже развели.

После тихой смерти „Родимого Края“, через довольно приличный промежуток времени народился на свет Божий и поступил в продажу новый правительственный журналчик под названием „Казак“, (из целого Родимого Края обратился в одного казака) под непосредственным наблюдением ген. Богаевского с Союзом каз. комбатантов. Журналчик как и следовало ожидать, оказался тощим в своем объеме и сухошаво-бессмысленным и безинтересным своим содержанием. Все что в нем написано — за малым исключением, — казаки уже читали несколько лет тому назад в „Вестнике казачьего союза“ и в „Родимом Крае“. В общем, перелив из пустого в порожнее, или, как говорят „те же щи, только жиже развели“.

В некоторых пунктах передовой статьи „от Донского Атамана“, автор новоявленного „казака“, забыв свои слова, сказанные им в печати казакам 8—9 лет тому назад и набравшись смелости и „бодрого духа“, открыл новую „Америку“ и показывает ее теперь казакам, за что и заслуживает вполне известную похвалу... Так, например: ген. Богаевский в своей передовой статье, в пункте 2-м, благодарит журнал „Иллюстрированную Россию“ и „Станицу“ за помещенные его статей на своих страницах по казачьим (?) вопросам, где он, Богаевский, и его ближайшие помощники доказывали и убеждали не только своих, но и иностранцев в том, что „казаки — те же самые русские люди, не отличаясь и не отделяясь от них ничем, а потому — с их точки зрения — им, казакам, отделяться сейчас от „матушки“ России ни в коем случае нельзя и от Бога грешно“. Затем, тут же ниже, как бы призывая казаков, Богаевский говорит: „В настоящее время, более, чем когда бы то ни было мы, казаки, должны быть объединены и тесно связаны со всеми русскими людьми и их организациями, которые сохранили еще бодрость духа (а казаки этот дух утеряли? А. Б.) и готовы бороться со страшным врагом России — большевиками“... (По справедливости нужно было ему добавить: и с Казачеством, тогда было бы совсем все понятно).

Как видишь, любезный читатель, это говорит и призывает нас всех ген. Богаевский теперь, в 1933 г. в

своем новом „казаче“. А сейчас давайте откроем небольшой документ, журналчик „организационного бюро по созданию „Казачьего Союза“ от 7 авг. 1924 г.“, где тот же самый ген. Богаевский, обращаясь с горячим призывом к нам же, казакам, говорил:

„Тяжкие, мрачные тучи сгустились над вольным казачеством в советской России... Измученное трехлетней непосильной борьбой, потерявшее около половины своего мужского населения, обескровленное в боях, — казачество, лишившись лучших сынов своих, вынужденных покинуть родную землю, задыхается под жестокой властью насильников, придавивших и тело и душу казачью... Упразднено само имя „казак“ и переделано в крестьянина; станицы переименованы в волости... Идет новая перекройка Юга-Востока, имеющая целью — стереть из памяти всякие воспоминания о казачестве... Душа казачья угашается... От имени Дон. Куб. в Терского Войсковых Атаманов, заявляю: Казачество в опасности. Она нависла над самым существованием его. Призываю казаков задуматься над этим!.. На всех нас вообще и на каждом казаке в отдельности, ушедших с Родины, сохранив имя казака, лежит священный долг — сохранить на чужбине заветы казачества, бережно, как святыню, донести их до лучших дней и обезпечить дальнейшее существование казачества... Несмотря ни на что — оно должно существовать!.. Враги Казачества заинтересованы в том, чтобы развалить зарубежное казачество, распылить его, сделать бессильным и в будущем сделать невозможным его возрождение... Разве не поддалось этому часть казачества?.. Многие казаки разбрелись по обще-российским партиям и, действуя в угоду им, забыли о той опасности, которая висит над самим существованием казачества, забыли то, о чем каждый казак не имеет права забывать ни на одну минуту... Довольно!.. Казачество должно решительно остановить тех, кто, увлекшись партийными целями, забыл о чести казака и сделал его предметом насмешек. Казаки переживают слишком тяжелое время и во имя существования казачества, достоинства и чести — не имеют права распыляться по партиям. У казака в настоящее тяжелое время должна быть одна партия — только казачья. Мы должны объединиться, крепко сплотиться и быть готовыми дать